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vagy megSnésáre nem vállalkozik«

POLITIKAI NAPILAP

A drágaság,
,K. Ö. A sok nógatás után végre a 

kormány is Leavatkozik a drágaság kér­
désébe. Természetesen a régi sablon sze­
rint, ankétezéssel akarja megoldani a 
kérdést. Ami, nézetünk szerint, felesleges 
dolog. Mert az ankétnak mi lehet acélja? 
Semmi egyéb, mint a drágaság okaira 
rámutatni. Már pedig ezeket az okokat 
éppen úgy tudjuk ankéttel, mint anélkül.

A létező drágaságnak vannak oly 
okai, melyeket eltávolítani nem vagyunk 
képesek. Egy olyan országban, mely 
mintegy 30 év alatt 
emeli költségvetését és 
száz milliót présel ki az adózók zsebé­
ből, nem is lehet arra gondolni, hogy ■ 
itt oly megélhetési viszonyok legyenek, ■ 
melyek az adózó polgárnak lehetővé ten- i 
nék a vagyongyűjtést. Magyarországon | 
ma olyanok a viszonyok, mondotta a mi- i 
napában egy jónevü politikus, hogy itt 
tisztességes utón vaiyont nem lehet sze- j 
rezni. Igaza van neki. A polgári közép- I 
osztályt véve szemügyre, aki adóját meg­
fizeti, nyugdijáról gondoskodik és társa- ; 
dalmi kötelezettségeinek eleget tesz, az

száz százalékkal 
ma évi ezerkét-

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.
A várta­

irt*: Szász József.
Csendes nyári alkony borul a tájra.
Még nem szállott le a sötétség, de már el­

tűnt a világosság. Messze, a nyugati égbolton 
vérvörös felhők jelzik a nap nyugvóhelyét, messze 
keleten halavány csillag tűnik elé, hirdetve az 
éj közeledtét.

Szellő se lebben, madár se rebben.
Csend van a kaszárnyában is.
A legények pipázgatnak, csendesen beszél­

getnek szobájukban messze idegenben, hogy mi­
ről beszélgetnek ? Nem nehéz kitalálni. Emlé­
keznek a múltra, rózsás színekkel festik a jövőt.

Találgatják, hogy mit csinálnak most ott­
hon szép Magyarországban a kedves szülök, 
szeretett rokonok, jó ismerősök. Olyan jól esik 
nekik ez a beszélgetés és mégis oly fájó a 
visszaemlékezés.

Miért ?
Tán ők maguk sem tudják.
Beszéd közben előkerül az ágy alul a he­

gedű. Ütött-kopott, vén jószág, gazdája prímás 
volt, még félév előtt valahol az alföldön. Most 
második dobos a kompániánál. Ujjai megkemé-

■ lőfiaetéaek éa hirdetések n 
kiadóhivatalból intéaendók.
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azután örüljön, ha tisztességesen ruház- 
kodhatik és ha vasárnaporikint nem kény­
telen nélkülözni azt a bizonyos tyúkot 
a leveses fazekában, melyet egy francia 
király minden francia polgárnak kívánt.

Az államnak tehát jó példával kel­
lene elöljáróin. Takarékoskodnia kellene. 
Az állam fegyvere a szükség és a pénzt 
onnét veszi, ahonnét lehet. Ez igaz. Csak­
hogy az államnak céltudatos szociális 
politikát kell követni, mely a nemzet és 
állam párhuzamos fejlődését teszi lehe­
tővé. Az államnak itt bizony meg kell 
hajolnia a méltányossági okok elölt. Ta­
karékoskodnia kell, hogy az állampol­
gárnak lehetővé tegye a takarékosságot 
és a könnyebb megélhetést.

Itt van továbbá a közvetítés. Ki 
vonná kétségbe, hogv a közvetítés föl­
adat a drágaság előidézésében. Csakhogy 
a közvetítés hatalmas ur, Hozzáérni nem 
igen mernek. Vannak megyei és városi 
szabály rend'letek az élelmi cikkek árá­
nak szabályozásáról. írott malaszt ez. 
Mert ha valamikor, bizonyára most kel­
lett volna azokat alkalmazásba venni.

Éppen most olvasom, hogy a magyar 
gépgyárosok osztrák mintára és valószí­
nűleg az osztrákokkal karöltve kartellt 
létesítenek. A budapesti téglagyárosok, 
kik rövid idő alatt száz százalékkal emel-

lék a tégla árát, most újabb merényle­
tet akarnak a gazdaközönség ellen elkö­
vetni. Újabban csekély száz vagy akár 
kétszáz százalékkal emelni a tégla árát 
Én a karte leket oly nagy bűnnek tartom 
áll-m és társadalom ellen, hogy nem 
atallanám pellengére állítani a kartellis- 
tákat. Amint a középkorban a rablólova­
gokat kipellengérezték, ugyanazt a sorsot 
szánom én a kartellistáknak. Még sem 
teszünk semmit ellenök. Persze, mert a 
pénz urai hatalmasak. A kartelleket meg- 
rendszabályozó törvényjavaslatokban nrcs 
hiány. A vállalkozó kormányok a kart 11 
zsarolások kényszere alatt nem egy ily 
javaslatot készíttetett, de hát törvényerőre 
emelni és alkalmazásba venni azokat, 
arra nem érünk reá. Peddig mennyi té­
ren szűnne meg a kartellek megrend- 
szabályozásával a tűrhetetlen drágaság.

A szocializmusnak mennyien örven­
denek. Pedig a magasabb bérek és le­
szállított munkaidő a termelést oly any- 
nyira megdrágítja, mely az igények lehető 
leszállítása mellett is tűrhetetlenné teszi 
az állapotokat. A sztrájkok béremelést 
vonnak maguk után, de a sztrájkolóknak 
semmi hasznuk. A szakszervezet meg­
emészti a hasznot és a bérmozgalmat 
végeredményében a fogyasztó közönség 
fizeti meg. Egy jó sztrájktörvény kere-

nyedtek, felrepedeztek a dologtól, a fegyverszij- 
tól, de azért szivébe kap a legényeknek, amint 
megszólal hegedűjének hangja, benne van a kis 
faszerszámban minden, amit csak éreznek. Bánat 
és öröm. Remény és lemondás. A haza, a szü­
lők, a szerettek utáni vágyakozás.

Eleintén komoran hallgatják a dalt. Lelkűk 
elkalandoz messze, messze, valahová az alföldi 
pusztákra. Némelyiknek tán könny is szökik a 
szemébe. Később szépen, csendesen dalolni kez­
denek, olyan édesen fájó magyar dalt, mely 
mindig megremegteti lelkét a magyarnak és 
amelynek hallatára megállnak az utcán az ab­
lak alatt a nagy idegen város lakói s elbűvölve 
u«y halígatóznak. Mintha nekik is fájna, ami 
azoknak fáj. Mintha ők is éreznék, amit ők ott 
éreznek ott bent a kaszárnyában.

Egyszerre elnémul a hegedű, elhallgatnak a 
legények. Őrmester ur Sólyom recsegő hangja 
kihallatszik az utcára.

__ Éppen úgy tesztek, mintha zárdában 
volnátok és nem kaszárnyában. Azt a rézan­
gyalát, tán elfeledtétek, hogy holnap délben 
vártára megy a század? Rögvest készüljetek 
elő, hogy minden rendben legyen!

Az álmok, az ábrándok elröppentek. Meg­
maradt a szomorú valóság. Nekifogtak a mun­
kának. _____ _________

De azért ne higyje senki, hogy őrmester ur 
Sólyom kemény szivét nem érintette a hegedű 
siró szava, a katonák bus éneke.

Bizony megmozdult az ő szive is.
Úgy szeretett volna odaállni a legények 

közé velük érezni, velük énekelni. Szeretett 
volna, de nem engedte a tekintélye, a rangja. 
Mikor pedig már nagyon fészkelődön a keblé­
ben az a kis darab hús, felkötötte kardját, kö­
zönyt erőszakolt magára s elhatározta, hogy 
végét veti a kisértésnek.

Nehezére esett, de megtette. Ráparancsolt 
a legényekre, hogy vártára készülődjenek.

a katonák szó nélkül engedelmeskednek. 
Legfeljebb magukban kívánnak nem éppen min­
den jókat a vén őrmesternek. Leakasztják az 
ágy felől, a szegről a borjut. Megtisztogatják és 
a köpenyeget szépen köréje csavarják, »pantal- 
lért* hajtanak.

Nem valami könnyű munka ez.
Öreg katonának gyerekjáték csak, de sok 

fáradság, vesződség a fiatalnak. Akárhogy hajtja, 
sohase tökéletes a munkája. A vén őrmester 
mindig talál valami hibát benne. Hol nagyon 
kerek a »pantallót«, hol nagyon szögletes, 
egész éjszaka is elhajtogathatja, ha két pipa 
dohányt nem ad valamelyik öregnek. De azért 
már megszánja és hajt olyan »pantallót«-t,

TIBOR és SÁNDOR
Női divat, fehérnemű és rövidáru különlegességek áruháza. (Rákócal-nt 2. «. Bozikr 

épületben.)
Folyó évi március hó 4-én szerdán megnyílik«
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tében a bér és munkaviszonyok szabá­
lyozása nem csekély mértékben enyhítené 
a drágaságot.

A drágaság okainak kikutatásában és 
ismeretében tehát nincs hiány. Nem is 
ezekre vagyunk kiváncsiak, hanem igenis 
arra, hogy a március 3-án tartandó drá­
gasági ankétnak lesz-e gyakorlati ered­
ménye?!

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, febr. S9.

Elnök: fustk Gyula.
Az ülés fél tizenegy órakor kezdődik. Az 

elnök bejelenti, hogy Hódy Gyula nyolc heti 
szabadaágot kér. A Ház ehhez hozzájárul. 
Azután Bizony Ákos az állandó igazoló bizott­
ság előadója tudomására hozza a Háznak 
Barcsay Tamás képviselővé való megválasztását. 
A Ház Barcsayt a szokásos harminc nap fen- 
tartásával igazolt képviselőnek jelenti ki.

Kovács? Albert a mentelmi bizottság elő­
adója kéri a bizottság jelentésének kinyomatta- 
tását és szétosztását.

Még néhány interpellációt jelent be az 
elnök.

Kis birtokok illetékmentesség«.
Boxóky Árpád megindokolja a tiz katasztrá- 

lis holdat meg nem haladó földbirtok adás- 
vevésének bélyeg- és illetékmentességére vo­
natkozó indítványát.

Wekerle Sándor miniszterelnök mint pénz­
ügyminiszter válaszol Bozókynak. A kormányt 
igazán nem érheti szemrehányás, a kormány a 
rendelkezésére álló rövid idő alatt akkora mun­
kát végzett, amennyi egy emberöltő munkássá­
gát is kielégíthetné. A múlt esztendőben már 

tettem olyan kijelentést, amelyből kiviláglik, 
hogy Bozóky indítványával elvi ellentétben nem 
állok. Elismerem, az illeték ügyet rendezni kell. 
Ez a kérdés azonban sok nagyfontosságu köz­
gazdasági kérdéssel van összefüggésben és ezen 
kérdések komplexiójából nem lehet egyetlen 
egyet kiragadni. A parcellázás kérdése is ren­
dezés alatt van és éppen a kérdések sikeres 
megoldása érdekében fontos, hogy azok együt­
tesen tárgyaltassanak. Én is és minisztertársaim 
is rajta leszünk, hogy a kérdéseket mielőbb 
megoldás elé vigyük. (Helyeslés.)

Az elnök szavazás alá bocsáíja Bozóky 
indítványát, a Ház úgy határoz, hogy az indít 
ványt napirendre tűzetni nem kívánja.

A cigányügy rendezése.
Bozóky Árpád ezután a cigányok kóbor­

lásainak meggátlására vonatkozó indítványát in­
dokolja.

Andrássy Gyula belügyminiszter: A ci­
gányügy rendezése állami és társadalmi szem­
pontból sürgős. De sürgős a kérdés megol­
dása, közbiztonsági szempontból is. Legyen 
meggyőződve a Ház, a cigányügyet sürgősen 
rendezni fogjuk.

Az elnök Bozóky indítványát szavazás alá 
bocsájtja. A Ház úgy határoz, hogy az indít­
vány tárgyalását nem tűzi napirendre.

A háwzabályrevizió

A napirenden levő házszabálynsódositás 
mellett szól

Kovács Ernő: A tervezett házszabályreform 
nem fogja a kisebbség jogait erősbiteni, csu­
pán korlátolni. Az uj házszabályok nagyban 
hozzá fognak ahoz járulni, hogy a mi politikai 
életünkbe, a minden egészséges parlamenti 
életet jellemző váltógazdaságot igtassuk be. A 
javaslatot elfogadja.

Kovács beszéde alatt az elnöki széket 
Návay Lajos alelnök foglalja el.

Hoffmann Ottó: A legfájdalmasabb érzés 
azok ellen harcolni, a kiket szeretünk. Ismer­
teti a függetlenségi pártból., való kilépésének 
indokait.

A kormány — úgymond — horvát lázon- 
gók által megrémülve terjesztette élő a házsza- 
bályreviziót. A maga részéről határozati javas­
latot nyújt be melyben elismeri, hogy a ház. 
szabály revízióra szükség van, de azok napi­
rendre tűzését csak az általános választói 
reformmal kapcsolatban hajlandó elfogadni.

Az elnök tiz perc szünetat ad.

Szünet után.
A Ház nagy érdeklődése mellett szólal 

fel a házszabály revízió kérdése mellett Po. 
lónyi Géza.

Polónyi beszéde.

Polónyi Géza: Ez a házszabály revízió 
nem úgy keletkezett, hogy mint Tirza István 
a többségi elvre hivatkoztak, nem is a kabinet 
akaratából, hanarn a mint ezt rögtön be fogom 
bizonyítani, a felsőbb körök akaratának meg- 
felelőleg oktrojáltak ránk.

Apponyi Albert gróf: Tagadólag int.
Polónyi Géza: Ezt a legújabban az bizo­

nyítja, hogy ez a javaslat mint egy noli me tan- 
geri felírással került hozzánk, kezdetben azt 
hittem, hogy ez sikerülni fog a házszabályokat 
a nemzet megelégedésére módosítani. Ebben 
az illúziómban megingatott Andrássynak az a 
kijelentése, hogy tárcáját köti a reform meg­
valósításához. Andrássy tehát kabinetkérdést 
csinált a maga részéről a házszabályrevizióból 
és a többi miniszterek fejbólintással csatlakoz­
tak Andrássy kijeién'éséhez. Egyszerű fejbólin- 
tással nem lehet a kabinetkérdést fölvetni. Az 
én álláspontom e kérdésben az, hogy nem sza­
bad a revízió kérdését kabinetkérdéssé tenni. 
(Helyeslés a disszidenseknél és nemzetiségi­
eknél.) Ott, ahol a kormány kabinetkérdést

hogy őrmester ur Sólyom is gyönyörködve 
szemléli.

Mi a várta ?
Legfontosabb szolgálat teljesítése a katoná­

nak. Magyarul őrség. De ezt a szót sohase hasz­
nálja a katona. Ő »vártán van« s vártát áll 
mindig s örökösen őrködik, vigyáz valamire, vagy 
valakire. Vagy generálisra, vagy puskaporos 
magazinra, vagy más ilyesféle veszedelmes do­
logra. Sokszor meg az ördög se tudja, hogy 
mire De azért folytonosan őrködik, folytonosan 
vigyáz.

Szamoborban történt, a hadgyakorlatok 
alatt. Az ezred két hétig táborozott a városban. 
Felállították a szokásos vártákat. Őrt állítottak 
a város közepén egy zöld keritéses ház elé is. 
Később tudtuk meg, hogy a végrehajtó lakott 
benne. Ennek azonban nem szokás csákós, 
fegyveres őrt tiszteletből felállítani.

A brigadérosnak feltűnt a zöldkeritéses ház 
előtt ácsorgó katona. Odament hozzá és meg­
kérdezte, hogy miért áll ott.

Vigyázok, brigadéros urnák alássan jelen­
tem, hogy valamit el ne lopjanak s hogy a civil 
emberek itt ne rendetlenkedjenek.

Így válaszolt a katona. így tanította őrmes 
tér ur Sólyom, hogy ezt a választ adja, ha 
valamikor vártán áll s kötelessége felöl vala­
melyik tiszt ur megkérdezi.

Vagyok bátor a n. é. közönség szives figyelmét felhívni, hogy Szinház-u. 4. szám alatt angol 

férfi szabóűzletet nyitottam es szolid árak mellett a legelegánsabb öltönyöket 
készítem. Levelező-lap meghívásra helyben és vidéken 

ta angol minta gyűjteményemmel azonnal megjelenek, a n. é. közönség szives pártfogásáért esedezve, vagyok 

kiváló tisztelettel KISS ISTVAN, angol uriszabó Színház u. t. (Adorján palota.)

De a brigadérost sem elégítette ki ez a 
válasz. Se adóhivatal, se semmiféle pénztár, se 
börtön nincs a házban, mi az ördögért áll hát 
ott az a katona ? Megkérdezte az ezredest, ez 
az alezredest, az alezredes az őrnagyot, ez a 
kapitányt, de senki se tudta, hogy miért ál) a 
zöldkeritéses ház előtt a katona.

Nem tudta még őrmester ur Sólyom sem.
Szigorú vizsgálat indult meg a dologban. 

Ez aztán napok múlva kiderítette a rettenetes 
titkot.

Három év előtt az ezred ugyancsak Sza- 
mob rban táborozott. Akkor a végrehajtó házá­
ban lakott az ezredes ur s a ház kerítését ak­
kor festették be zöld festékkel. Azért állítottak 
őrt a ház elé, hogy figyelmeztesse az ezredes 
ur vendégeit az uj festésre.

Most, hogy az ezred megint Szamoborba 
került, az ezred-adjutáns jól emlékezett, hogy 
tavaly is, három év előtt is őr állott a zöld 
keritéses ház előtt. Odaállította hát most is. 
Minek állott akkor ott: azt nem kereste, de ab­
ban bizonyos volt, hogy ott állott.

így került a végrehajtó háza elé csákós 
fegyveres őr. A kerítés zöld festéke már régen 
megszáradt, jó részben le is verte már az eső, 
de az őrt azért most is oda állították. És szi­
gorúan meghagyták neki, mindenre jól vigyáz­
zon: azt senki se tudta, hogy mise.

Maga a vártaszolgálat tulajdonképpen két­
féle. Tiszteletbeli és biztonsági. Azt nagy urak, 
magasrangu generálisok tiszteletére állítják fel, 
ezt őrködni, vigyázni. Az parádéban teljesiti a 
szolgálatot, ez csak közönséges mundérban. Oda 
nem vezényelnek vártára akárkit, csak daliás 
termetű, bajuszos legényeket.

A kötelesség, a felelősség azonban itt is, 
ott is egyforma.

Nincs más dolguk, minthogy huszonnégy 
óráig folyton őrködjenek, vigyázzanak.

De jól vigyázzanak.
Hal lépést menjen előre az őr, hat lépést 

hátra és ne csak úgy komótosan sétáljon, ki­
húzza magát daliásán, kifeszitse mellét, ki­
nyújtsa járás közben a lábát, hogy a kék nad­
rágon keresztül is meglássák az izmok munkája. 
Senkivel a világon szóba ne álljon. Asszony­
népre rá ne nézzen, dohányozni ne merjen, 
hanem ha valamelyik tiszt ur jön, a számára 
kijelölt helyen villámgyorsan megálljon, egye­
nesen, mint a bérei fenyő, mozdulatlanul, mint 
a kőszikla és keményen, úgy szalutáljon.

Es különösen vigyázzon kapitány ur Ko- 
morovesákra, ha garnizonsz inspekciós. A reg­
lamához tartsa magát, mert a legkisebb szabály­
talanságért áristomba kerül. Kapitány ur nap­
jában többször megvizsgálja a vártákat, sőt 
éjjel is folyton mászkál, mint a kisértet.
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»iníl egy j««81atbóí, bizonyos, hogy a koruna 
akaratával nem akar szembe kerülni. (Mozgás 
é9 derültség, a miniszterek tagadóiig intenek.)

Hédy Gyula: Egyszer már visszautasítottak.
Polónyi Géza: A folyosói diskurzusokra 

nem reflektálhatok. De a mikor a belügymi­
niszter és a kultuszminitzter itt a Házban kö­
tötték a tárcájukat a házszabály javaslathoz, 
akkor mérlegelni kell, a házszabály az egyetlen 
javaslat, melyből nem szabad kabinetkérdést 
csinálni. (Derültség.)

Bocsánatot kérek, ha akár a miniszter ta­
nács alapján, akár fölszólalás, akár csak egy 
közbeszólás alapján egy miniszter a lemondá­
sával fenyegetődzik, ez a kabinetkérdés felve­
tése. (Mozgás, derültség. Andrássy mosolyogj 
A kormány azt mondja, hogy a javaslat lénye­
géből nem engedhet semmit. Mire való ez.

Ezütáu citálja Andrássy szavait, aki a fo­
lyosón azt mondta a függetlenségieknek: Ve­
gyétek át a kormányt, majd meglátjuk mit szól 
hozzá a király (Andrássy tagadólag int.)

Kiáltások-. Dementálták! Olvashatta a la­
pokban.

Polónyi En mégis foglalkozni kívá­
nok e kijelentéssel

Andrássy Gyula gróf: Annak ellenére, hogy 
nem mondtam. (Elénk derültség.)

Polónyi Gésa folytatja beszédét sürü köz­
beszólások között. A házszabálymódozitást nem 
fogadja el.

Az ülés végén Nagy György az 1881. XV. 
t.-c. módosítása, Polit Mihály a szandzsák­
vasút és Vlád Aurél a katonai kérdések be­
kapcsolása tárgyában interpellált.

Választ egyikük sem kapott.
Az ülés fél négy órakor ért véget.

Nemzetiségi vita a folyosón.
A képviselőház folyosóján a szünet alatt 

élénk vita fejlődött ki Ugrón Gábor és Lukács 

László román nemzetiségi belényesi képviselő 
között. A vitatkozókat a képviselők nagy cso­
portja vette körül. Ott voltak Günther Antal 
igazságügyminiszteren kívül Hoitsy Pál, Szat­
mári Mór, Nagy Emil, Kovácsy Albert, Búza 
Barna, Szappanos István, Beck Lajos, Janko- 
vics Marcell, Földes Béla, Mezőti Vilmos és 
mások.

A képviselők megrótták a román nemzeti­
ségi képviselőket, amiért a javaslat el'en fel­
lépnek.

Ugrón Gábor többek között igy szólt Lu­
kácshoz: Igazán hallatlan az amit ti nemzeti­
ségiek követeltek. Mégis csak lehetetlen dolog, 
hogy ti ezt az országot, hogy fel akarjátok 
darabolni. Magyarországból legyen Nagy- 
Oláhország, Na y-Tótország, Nagy-Germánia, 
minden legyen, csak Magyarország ne.

Lukács László: Nagy tévedés azt hinni, 
hogy mi az ország felosztását kívánjuk. En is, 
elvbarátaim is mindaddig hü polgárai vagyunk 
az országnak, amig etnográfiai individualitá­
sunkban nem támadnak meg.

Itt Szatmáry Mór és Hoitsy Pál közbe­
szóltak: Ezt csak kortesbesiédben lehet mon­
dani. A magyar államhatalom intézői soha, 
egyetlen nemzetiséget sem támadott meg az 
etnográfiái individualitásában.

Lukács László: Hát az Apponyi-féle kul­
tusztörvény.

Búza Barna: Az csak arra való, hegy a 
magyar kultúra fölényét biztosítsa.

Ugrón Gábor: A románoknak együtt kellene 
dolgozni a pánsz'áv és a pángermán áramlat 
ellen, mert csak a sorrend kérdése. Hogy t. 
i. a pángermán ár nyeli el Magyarországot, 
azután a kis Romániát, vagy a nagy szláv 
eszme győzi-e le Romániát és a románság 
testén keresztül jön a magyarság ellen.

Lukács László: Hát ez igaz. Elismerem. 
Es nagy kár, hogy az együtt működést az 
hátráltatja, hogy az apró részletkérdésekben 

nagyon hamar és igen gyakran összekülönbö­
zünk. De később talán majd ez is megvál­
tozik.

A képviselők helyesléssel vették tudomá­
sul, hogy a nagy román agitátor ezúttal meg­
hajolt a magyar argumentumok előtt.

A szegónyiigy rendezése.
— A kiküldött bizottság ülése. —

A szegényügy rendezésére Nagyvárad vá­
rosa által kiküldött bizottság tegnap délután 
ülést tartott a városházán.

A kidolgozott szabályrendelettarvezetet vet­
ték tárgyalás alá, de abban állapodtak meg, 
hogy újból átdolgozzák a akkor terjesztik ismét 
a bizottság elé.

A szegényügy rendezésének nagy kérdését 
most már közelebb hozta a megoldáshoz néhat 
id. Rimanócsy Kálmán fejedelmi hagyatéka.

A bizottság ülésének lefolyása a követ­
kező volt:

Darvassy Lajos tanácsnok elnöklete alatt 
jelen voltak: Mezey Mihály, Gerő Ármin, dr 
Adorján Emil, Kiss Dávid, dr Vucskics Gyula, 
Weisz Ernő, dr Cseresznyés Béla aljegyző.

Darvassy Lajos elnök üdvözölvén a tago­
kat, meleg hangon emlékezik meg néhai id. 
Rimanóczy Kálmán végrendeletéről, amely sze­
rint a derék polgár vagyonából mintegy 800,000 
korona értékű ingatlant hagyományozott a vá­
rosnak a sztgényügy rendezésére. Ennek mint­
egy évi 32000 korona jövedelme lehetővé te­
szi, hogy a tervbe vett szegényadó behozatalát 
mellőzzék. Indítványozza, hogy a bizottság há­
lás kegyeletét néhai Rimanócsy Kálmán emléke 
iránt, jegyzőkönyvébe iktassa.

Ezután előterjesztette a bizottság a sze- 
gényügyrendezéséről alkotott szzbáiyrendelet- 
tervezetet. Ez magában foglalja a szegényház 
felállítását s annak kezelési rendjét, a koldulás 
betiltását, a szegények pénzbeli segélyezését.

Dr Adorján Emil szükségesnek tartaná, 
hogy a szegény tanulókról (diákokról) is gon­
doskodni kellene pénz, ruh», tandíj stb. nyuj-

Uyenkor teszi próbára a legényeket. Tud­
ják-e kötelességüket, nem ijednek-e meg?

így tette próbára Vári Szabó Jánost is.
A nagy tahó a város végén a temető mel­

lett a katonai barakkokat kerülgette. Mielőtt 
káplár ur Csorba kiállította, egész sereg rém­
históriát mesélt el neki a szellemekről, melyek 
éjfélkor kikelnek a sírokból s a barakkok közt 
sétálgatnak egész éjfél után egy óráig.

Vári Szabó János nem félt ugyan, de mégis 
megborzongott, mikor éjfélt ütött a városban a 
toronyóra. Eszébe jutottak a szellemek. Meg­
állóit egy percre, jobban magához szorította 
fegyverét s csendesen fütyülni kezdett.

Nem sokáig fütyörészett.
Alig hangzott el az utolsó óraütés, irtóza­

tos alak tűnt fel az egyik barak háta mögött. 
Ember-e, állat-e, nem tudta kivenni hamarjában.

A szörnyetegnek fehér szőre volt és hatal­
mas két szarva. Feje, lába, mint az ököré. 
Szeme úgy égett, mint a lámpavilág, két lábon 
bömbölve közeledett Vári Szabó János felé.

A nagy tahó «reiben egy pillanatra meg­
hűlt a vér. De csakhamar magához tért, le­

A ouimI iH mázoló és butorfestö
íli ■ UL O U v í® az Emke-palota alatt.
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kapta válláról fegyverét s dörgő hangon rákiál­
tott a szörnyetegre: '■

— Halt, mert lövök!
A szörnyeteg azonban nem állt meg, hanem I 

nagy ugrándozva közeledett Vári Szabó János ' 
felé. ■

Ez se vette tréfára a dolgot, arcához emelte 
a töltött fegyvert, célzott és megrántotta a ra­
vaszt. A fegyver eldördült, de a szörnyetegnak 
nem történt semmi baja. Már csak öt lépésre 
volt a katonától. Úgy látszott, hogy nem árt 
neki a golyó sem. |

Vári Szabó János újra rátüzelt, de megint I 
csak eredmény nélkül. Borzasztó kétségbeesés ■. 
vett erőt a nagy, izmos legényen. Két lépést ' 
hátrált, de aztán két kézre kapta puskáját és 
nagy káromkodás között rárohant a szörnye­
tegre:

— Hadd lássam, kibirod-e a puskatust is? ;
De erre már nem volt kiváncsi a szörnye- [ 

teg. Hirtelen ledobta magáról az ökörbőrt és ott 
állott a tajtékzó legény előtt Komorovcsák ka- , 
pitány. 2

Vári Szabó János még jobban meglepetve, 
katonásan tisztelgett és zavartan igy szólt:

Ejnye bizony, majdnem agyonütöttem a 
kapitány urat.

Csak az nem ment a fejébe, hogy nem 
fogta a golyó a kapitány urat. Nem tudta sze­
gény feje, hogy káplár ur Csorba mielőtt kiállí­
totta, kiszedte fegyveréből az éles töltéseket s 
nyomorult execirpatronokat rakott be helyettük.

Kapitány ur Komorovcsák megdicsérte bá­
torságáért a legényt s nemsokára megtette fráj- 
ternek.

A sok várta között akadt természeteden 
olyan is, amely veszedelemmel jár. Ilyenek mos­
tanság már csak talán Boszniában vannak. Ré­
gebben akadt itt is, ott is. Volt a horvát fővá­
rosban is. Ilyen volt másfél órányira a várostól 
a hegyek között, erdőktől övezve a katonai 
lövöldénél. Lakóház sehol a közelben. Ember 
arra nappal is alig járt. Itt történt a nyolcva­
nas évek elején. Karácsony tájt csikorgó hideg 
decemberi éjszakán. Hat emberből állott a 
várta. Ebből öt nyugodtan pihent a várta-szo-

Ugyanitt tisztességes családból származó 1 2 fiú tanulóul 
felvétetik, fizetéssel avagy teljes ellátással. (Lehet vidéki is.)

Tisztelettel Agárdi IstVáll, mázoló és butorfestő.
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tása által. A szegények felvételét szükebb bi­
zottságra bízzák.

Kiss Dávid a szegényház kezelését a Bottó- 
féle főzőiskolával óhajtaná összekapcsolni.

Ezt azonban ezidőszerint keresztülvihetet- 
lennek tartják.

Mezey Mihály azt tartaná helyesnek, hogy 
az összas jótékony intézményeket kontaktusba 
hoznák a szegényügy rendezésével. Az összes 
jótékony intézményektől 2—2 tagot be kellene 
választani a szegényügyi bizottságba. Igv min­
den egyesület tisztában volna, hogy mi történik 
a szegényügy rendezésével.

A bizottság ilyen értelemben módosította 
a szabályrendeletnek a bizottsági tagokra vo­
natkozó szakaszát.

Gcrő Armin azt keresztttlvilsetetlennek 
tartja, legalább is az első időben, hogy a kol­
dulás teljesen eltiltassék. E tekintetben készí­
tett egy szabályrendelet-tervezetet a koldulás­
ról, ezt vegyék tárgyalásra.

Dr Adorján Emil azt javasolja, hogy min­
denkinek az ajtaján legyen kifüggesztve, hogy 
évenkint mennyi összeggel járul a szegények 
ellátásához.

Ezt többen célszerűtlennek találták.
Ezután a készített költségvetést hallgat­

ták meg.
A bevétel: a Rimanócsy-hagyaték jöve­

delme, a házipénztár hozzájárulása, a szegény 
alap jövedelme, hagyományok, adományok stb. 
évenkint 58,000 korona.

A bizottság tagjai abban állapodtak meg, 
hogy a szabályzatban a kötelező szegényadót 
felveszik s a most elhangzott észrevételek alap­
ján a szabályrendelet-tervezetet újból átdol­
gozzák.

Megkeresik továbbá a városi tanácsot, 
hogy a bejelentési hivatalt 1909. évi január 
l én léptessék életbe. Enélkül a szegényügy- 
ben alig tehetnek valamit eredményesen. A 
helyiségek rendelkezésre állanak a városházán 
s évi 4000 koronánál több nem szükséges az 
intézmény fentartására.

Ezzel véget ért az ülés.

bábán, a hatodik őrt állott kint a golyó-fogók 
között. Töltött fegyverrel a vállán, bajonettel a 
puskáján. Jó másfél órája sétált már fel s alá, 
majd megvette az Isten hidege. Kinjában lép­
teit számlálgatla, elnézegette, hogyan csillog­
nak, villognak, a nagy hidegben a csillagok. 
Mi történik körülette, arra nem ügyelt, ügy is 
tudja, hogy lopni ilyenkor a tolvaj se jár.

Háta mögött a bokrok között pedig hat 
sötét alak leskelödött. Kettő óvatosam melléje 
lépett; Egyik elkapta fegyverét, a másik e pil­
lanatban szivébe mártotta handzsárját. Egy jaj­
szó nélkül esett össze a szegény katona. Annyi 
ereje sem volt, hogy kiáltson s igy figyelmez­
tesse társait a veszélyre.

Azok nyugodtan aludtak a várta-szobában. 
A horvát rablók észrevétlenül elszedték fegy­
vereiket, azután az alvókra támadtak. Egy perc 
alatt lemészárolták az egész vártát. Alvás köz­
ben érte mindnyájukat a halál.

A gyilkosok kikutatták zsebeiket, ami pénzt, 
értéktárgyat találtak, elrabolták és elmenekül­
tek. Ma se tudja senki, hogy kik voltak.

A borzasztó mészárlás emlékét kegyelettel 
őrzik a katonák. Halottak napján kivezeti őket 
őrmester ur Sólyom a régi temetőbe. Hal virág- 
talan süppedező sirdomb jelzi a helyet, hol az 
áldozatok örök álmaikat alusszák. Valamikor fej­
fájuk is voll, de lelketlen emberek régen el­
lopták, eltüzelték.

A legények virágot szórnak sírjukra, őr­
mester ur Sólyom pedig elmondja szomorú 
történetüket, lelkűkre kötve, hogy soha a vártán 
ne aludjanak.

A függetlenségi párt helyzete.
Az intéző bizottság értekezlete.

Budapest, február 29.

A függetlenségi párt intéző bizottsága ma 
délután 4 ólától negyed 9 óráig tanácskozott. 
A házszabályrevizió és a pártnak a koalícióban 
elfoglalt helyzete tárgyában. A rendkívül fontos 
értekezletről részletes tudósításunk a követ­
kező:

Az értekezleten Kossuth Ferenc elnökölt. 
Elhatározta a bizottság, hogy a pártkörben 
március 20-án, Kossuth Lajos halála évíor 
dulóján a szokásos bestédet Hoitsy Pál fogja 
elmondani. Ezután

Kossuth Ferenc ismertette a párt helyzetét 
a koalícióban. Felhívta a párt tagjait, hogy ha 
vannak konkrét vádjaik, álljanak most elő 
velük.

Kmetty Károly pronouuirozni kívánja, hogy 
a házszabályrevizió hatálya alól a katonai kér­
dések ki vannak-e kapcsolva.

Appoayi Albert gróf: A kormány házsza­
bályrevizió kérdésében számit arra, hogy a 
függetlenségi párt támogatni fogja, de e támo 
gatást pártkérdéssé tenni nem lehet, ö a kon­
zekvenciákat a revízió meghiúsításából kifolyó 
lag vonná le. A revízió nélkül nem volna ké­
pes a kormány teendőit végezni.

Kossuth Ferenc elnök: Nem vállalná a 
konzekvenciákat ha olyan választói reform ter­
jesztetnék elő, amely nem volna képes a ma­
gyar nemzet supremációját a többi nemzetisé­
gek felett megőrizni. Olyan választói reformot 
kell alkotni, mely ezt megőrizze, minthogy pe­
dig egy ilyen választói reform törvényre emel­
kedésének a házssabálymódositás indirekt esz­
közét képezhetné, indirekte a házszabálymódo- 
sitást támogatni kell.

Szentiványi Árpád nem hajlandó megsza­
vazni ez általános választói jogot s igy nem 
fogadja el a házszabálymódositást sem.

Holló Lajos: A bizottság ne tárgyalja to­
vább ezt a kérdést, hanem beszélje meg a párt 
jövőjére vonatkozó kérdéseket.

Mérey Lajos terjeszti elő ezután ez irány­
ban kidolgozott indítványát.

Kossuth és Apponyi az indítvány több 
pontjához hozzájárul, de több pontját vissza­
utasítja. A bizottság ily irányban határoz.

Rátkay László: Minthogy a Nagy Emil 
féle revíziós indítvány nem precirozza azt, hogy 
hatálya alá foglaltatnak-e a katoaai kérdések, 
kijelenti, hogy a házszabálymódositás ellen fog 
szavazni a Házban.

Tóth János helyteleníti, hogy a Házban a 
párt tagjai a módosítás ellen szavazzanak.

Szabó Mihály feleslegesnek tartja az elnök 
hozzájárulását sürgősségi indítványoknál.

Bizony Ákos részletesen rámutatott azok'a 
az irányelvekre, melyek a revízió megvalósítá­
sánál figyelembe veendők. Ajánlja, hogy a 
Nagy Emil-féle indítványt a Mérey Lajos inditvá 
nyábó! már elfogadott pontokkal együtt szavaz­
zák meg, mert ez irányelvek érvényesülését 
igy biztosítva látja. Még

Bakonyi Samu javasolta Nagy Emil indít­
ványának változatlan elfogadását, azután áttért 
a bizottság a párt belügyeinek megbeszélé­
sére.

Kmetty Károly megfelelő számú iőispáui 
állást és a második belügyminiszteri államtit­
kárságot kívánja a függetlenségipárt számára.

Appönyi Albert teljes lehetetlennek tartja, 
hogy a főispánokat tömegesen kicseréljék. Ily 
tenorban nyilatkozik Kossuth is.

Sághy Gyula konkrét hatalmi túlkapásokat 
emleget.

Babó Mihály azt szeretné, ha a párt tagjai 
konkrét adatokat gyüjtenének és a párt elé 
hoznák.

Kossuth Ferenc ezt nem helyesli, de 
óhajtja, hogyha v»n panasz, azt konkrét ada­
tokkal támogatva hozzák a párt elé.

Okoticsányi felszólalása után Batthyányi 
Tivadar gróf indítványára a bizottság tanács­
kozását elhalasztotta.

Thaly Kálmán kérdezte meg végül, hogy 
a függetlenségi delegátusok által a delegációban 
tett nyilatkozatok nem ütköznek-e bele a párt 
programmjába.

Hoitsy, Apponyi és Batthyányi megnyug- 
tató kijelentései után a bizottság legközelebbi 
tanácskozását március 5 ikéi e halasztotta el.

ÚJDONSÁGOK.

* Síentségimádás. A farsang néhány nap 
múlva véget ér, a vigságot felváltja a meg­
bánás, magábaszállás. — Régebben a farsang 
utolsó napján a vigság valóságos dobzódássá 
fajult. Ennek a féktelenségnek az enyhítésére 
rendelte el az egyház a farsangvégi három napi 
ájtatosságo . E három napon reggeltől estig 
imádásra teszik ki a legméltóságosabb oltári 
szentséget. Nagyváradon a Szent László tem­
plomban van évenkint a szentségimádás, nagy 
egyházi fénnyel. Ma, vasárnap, holnap és hol­
napután reggel 6 órakor az Oltári szentséget 
kihelyezik a főoltárra s este 7 órakor ünnepé­
lyes litánia után visszahelyezik a tabernaculumba. 
Mindhárom nap délelőtt 9 órakor ünnepé’yes 
szent mise és prédikáció lesz. Ma, vasárnap 
délelőtt az ünnepélyes szent misét Bunyitay 
Vince apátkanonok, a szent beszédet Szilágyi 
Dózsa premontrei kanonokrendi tanár, hétfőn a 
szent misét Petser Antal teliz, püspök, a pré­
dikációt dr Vucskics Gyula esperes, kedden 
délelőtt pedig a szent misét Grócs Béla kano­
nok, a szent beszédet dr Pataky Arnold theol. 
tanár tartja

* A nyári színkör építés» Alig pár 
nap alatt már leérkezett Nagyvárad városához 
a nyári színkör építésének ügye a kultuszmi­
nisztertől. A miniszter kijelenti, hogy a nagy­
váradi nyári színkör építésére 130.000 koronát 
folyóvá tett, olyképen, hogy 20 éves át, tiz 
évig 6000—6000 koronát, további tiz évig pe­
dig évi 7000—7000 koronát ad államsegélyké­
pen, a színkör építésének törlesztésére. Kiköti, 
hogy a részletes terv és költségvetés hozzá be­
mutatandó; a színtársulat köteles egész évben itt 
tartóikodni s más helyre az év egy részében 
sem mehet és a város igy köteles az igazga­
tókkal a szerződést megkötni; a fentartást és a 
tűzbiztosítást a város vállalja magára.

* Belopotoczky püspök a katonák­
hoz. Dr Belopotoczkv Kálmán trikalai püspök, 
nagyváradi kanonok apostoli tábori helynök 
most adta ki évente szokásos főpásztori körle­
velét, mely a cs. és kir. hadsereg és a cs. és 
kir. tengerészet összes katholikus híveihez szói. 
A főpásztori levél első része keményen elítéli 
azokat, akik a földi örömök szertelen élveze­
tibe merülnek el és gyönyörködnek az érzéki 
művészet termékeiben, milyeneket a festészet, 
szobrászat, költ szét nyújt vagy a színpad, ka­
barét, orfeum feltálal, sőt boldogság utáni 
szórtjukban leszállanák az érzéki érvek legala­
csonyabb fokára is. Az igy eltévelyedett ka o- 
nákat inti, hogy térjenek a jó útra és becsül­
jék meg azokat az eszményi javakat, amelyek 
az erkölcsi világnak oszlopai a mindennapi élet­
ben. A főpásztori levél befejező része többi 
közt igy szól:

»Féld az Istent, tartsd meg parancsolatait, 
ezt tanultátok egykor a szülői házban és az 
iskolában s ti engedelmeskedtetek szüléiteknek 
és tiszteltétek őket. A szülői házból való bu- 
csuzáskor bizonyára megadták a komoly intel­
met: Fiami féld az Istent és tartsd meg paran­
csolatait! Es mig ti távol jártok, Isten, a csá-
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szár és ‘király és a haza szolgálatában, addig 
atyátok és anyátok otthon imádkoznak érette­
tek, mert tudják, hogy a kisértő hazug Ígére­
teivel tihozzátok is közeledni fog e sza­
vakkal: a mit én mondok, azt cseleked­
jetek: »Olyanok lesztek, mint az istenek«. Es 
nehezetekre esik az engedelmesség, elfog a 
honvágy, érzékenységieket sérti az élesebb, 
szigorúbb szó, azt hiszitek, hogy félreismernek 
benneteket, keményen bánnak veletek s fölzu- 
dul önszeretetek, hogy legjobb volna mindent 
itthagyni és elmenni. Avagy fölébred bennetek 
az érzékiség s kivánja kielégítését, az alkalom­
nak nincs híja; te tudod, hogy ez nagy bőn, a 
harc nehéz, rossz példákat látsz, rossz bajtár­
sak gúnyolják hitedet, Istenbe vetett bizalmadat, 
imádat; vagy íölingerelnek téged, hogy feljebb­
valóid iránt légy engedetlen. De ha gyönge 
voltál és bűnbe estél, ha elhagytad Uradat, 
Istenedet és Atyádat, akkor térj Hozzá vissza: 
ne félj! jóságos Atya ő, aki vágyva vár reád s 
kitárt karokkal fogad s keblére ölel, ha te 
hozzá töredelmesen akarsz visszatérni-«

* A föszolgabirák előléptetése. A 
legutóbbi fizetésrendezési törvények értelmé­
ben a föszolgabirák a VIII-ik fizetési osztályba 
soroztainak és ebből csakis a vármegye külön 
felterjesztése alapján léphetnek át a VII ik fo­
kozatba. Ez ideig nem volt rá eset, hogy fő­
szolgabíró magasabb osztályba lépjen, mert a 
törvény megkívánja, hogy 15 évi szolgálat 
után tehet a megye külön felterjesztést és en­
nek a megkívánt időnek eltöltése után még 
senki részéről sem inditványoztatott, hogy a 
megye felterjesztéssel éljen. A törvény nem 
részletezi azokat a kellékeket, melyek a felter­
jesztéshez szükségesek és igy a törvény meg­
tartása mellett is a legjobb akarattal sem tehet 
megfelelően eleget a megye. Most a belügy­
miniszter egy konkrét esetből kifolyólag leira­
tot intézett Biharmegye törvényhatóságához és 
ebben kimondja, hogy a törvényben kikötött 
15 év alatt nem szolgálati év értendő, hanem 
az, hogy az illető főszolgabírónak ebben a mi­
nőségében eltöltött ideje. A jövőre nézve pe­
dig meghagyta a miniszter, hogy minden ilyen 
esetben a szolgálati év feltüntetése mellett a 
vármegye még egy kimutatást is terjesszen 
fel, melyben ez illető előléptetendő főszolga­
bírónak a közigazgatás terén szerzett érde­
mei lesznek felsorolandók. Az enélkfil tett fel­
terjesztéseket a miniszter nem fogja figyelembe 
venni.

* Képkiállitás Nagyváradon A na­
pokban megemlékeztünk arról a művészi ese­
ményről, hogy a budapesti Eggenberger-féle 
mükereskedés a jelesebb magyar festőművé­
szeink müveiből kiállítást rendez Nagyváradon. 
A pompás kiállítás tegnap nyílt meg a megye­
háza nagytermében. A kiállított képek leg­
többje igen szép. A be'épő dij 50 fillér s a 
tárlat délelőtt 9 órától í-ig, délután 2—6 ig 
van nyitva. Egy hétig, március 8-lg lesz nyitva 
a kiállítás. A kiállított műtárgyak részletfizetés 
mellett is megvásárolhatók.

* A legényegylet munkás gimnáziuma. 
A Nagyváradi Katholikus Legényegylet folytatja 
▼etitett képekkel való Uránia előadásait. Ma, 
’tsárnap délután 5 órakor a magyar nemzet 
szabadságharcának legszebb jelenetei s azok 
•zereplőinek képei fognak a fehér vásznön 
Megjelenni élénk előadás kíséretében. Rákóczy, 
Bercsényi, Bezerédy kora kerül sori a »A ku­
rucok« címen. Az előadás közben tartandó 
stünet alatt az egyesület dalárdája kuruc 
nótákkal fogja emelni a hangulatot. Az előadás 
’égén pedig jópénzért meglepetésben része­
sülnek aa előadáson résztvevők. Aa egyesület 
ezQfon hívja meg máskor is hivott látogatóit.

* MAsodjegysö választás Kétsen. 
Kétz községében tegnap tartatták meg a má­
sodjegyzői választást, mely alkalommal ifj. 
Genda Józsefet választották meg másod­
jegyzővé.

* Előléptetett főszolgabíró. Bihar me­
gye törvényhatósága felterjesztéssel élt Eder 
Géza beéli főssolgabiró érdekében a miniszter­
hez és pedig oly célzattal, hogy a járásnak 
eme derék tisztviselőjét a VIII. fizetési osztály­
ból a VII-ik fizetési osztályba léptesse elő. A 
miniszter tegnap értesítette a vármegyét, hogy 
a felterjesztésben foglaltakat teljesiti.

* Halálozás. Sándor Lajosné sz. Váczy 
Piroska, élete 19-ik évében Puszta Újlak köz­
ségben elhunyt. Temetése március 2-án dél­
után 3 órakor lesz Puszta-Újlakon.

* Gyermekvédelem. Megemlékeztünk 
róla, hogy a gyermekvédő liga helyi csoportja 
jövő vasárnap márc. 8 án alakul meg s erre 
a központi elnök báró Edels heim- Gyulay Lipót 
is Nagyváradra érkezik. Ez alkalomból Glacz 
Antal főispán, a helyi liga elnöke a következő 
felhívást intézte Biharvármegye és Nagyvárad 
város nemes lelkű és fenkölt gondolkozásu kö­
zönségéhez :

Ha van szép, nemes, hazánk igaz érdekét 
szolgáló mozgalom, úgy az mindenesetre első­
sorban a gyermekek védelme, ápolása, az el- 
züllésnek indult gyermekek megmentése, meg­
javítása, becsületes munkásokká való nevelése. 
Ezt a szép, nemes, hazánkra hasznos célt szol­
gálja az Országos Gyermekvédő Liga. A liga 
nemeslelkü, áldásosán, fáradhatlanul dolgosó el­
nöke gróf Edelsbeim-Gyulay Lipót március 7-én 
Nagyváradra körünkbe érkezik érdemes vezér­
karával, hogy vasárnap március 8-án d. e. 11 
órakor a városháza nagytermében tartandó gyű­
lésen a liga működését megösmertesse és meg­
alakítsa, szervezze itt is a ligát. Kérem a város 
és megye mélyen tisztelt közönségét, jelenjünk 
meg minél számosabban a gyűlésen, hallgassuk 
meg a nemesszivü vezért, adjunk neki újabb 
erőt, kedvet áldásos működéséhez, biztosítsuk 
megyénk és városunkban is a sikert. Kdelsheim 
tiszteletére szombat este, étlap szerinti étkezés 
mellett, összejövetelt terveznek a rendezők.

* Egy régi üzlet feloszlása. A Zöld fa - 
utca tarka-barka cégtáblái közül egy régi név 
tűnt el a napokban. Beczkay Lajos divatáru 
kereskedése szűnt meg, melyet főnöke önként 
feloszlatott, valószínűleg mert a mai tisztesség­
telen konkurrenciával és kereskedői erkölcscsel 
lépést tartani nincs ízlése. A feloszlatoft üzlet 
egyike városunk legrégibb cégeinek, a Zöldfa­
utcának a Kis-p'acra néző sarkán állott. Mint­
egy 40 éves múltja van s a vásárló közönség 
nagyon kedvelte a »Menyasszonyról« nevezett 
szolid és jó forgalmú divat-kereskedőt. A ke­
reskedelemre minden esetre veszteség egy 
ilyen régi szilárd cég megszűnése a kérész életű 
vállalatok és tisztességtelen bukások korszaká­
ban, melyeknek városunkban hálás talaja van 
van. Beczkay Lajos előkelő társadalmi pozíciót 
is vívott ki becsületes munkásságával s nagyon 
népszerű üzlet ember volt.

* Kardpárbaj. Ez a középkorbeli ve­
szedelmes játék ma a villany korszakban egy 
cseppett sem veszített. Még ma is akadnak 
intelligens emberek, akik ennek a vandalizmus­
nak hódolnak és talán nem is tartanák magu­
kat annak, ha nem párbajoznának. Pedig 
mennyire csalódnak, mert egy kardvágás vagy 
egy levegőbe fúrt lyuk bizony még nem kvali­
fikációja az intelligenciának. Es ettől eltekintve 
a párbaj még neao mossa le a sértéseket. A 
párbaj még nem teszi az embert a félvilág 
bámulatos hősévé. Az ember párbaj után is 

csak ember, esetleg hulla marad. Már p?dig 
hullának lenni még a párbaj hősöknek sem 
lehet jó. Ennek aa intelligens emberekre kény- 
szeritett vad szokásnak még mindig hódolnak 
és pedig a legcsodálatraméltóbb módon azok, 
kik magukat tanult és művelt embereknek 
tartják. Ez a nevetséges szokás azonban hála 
az ellen mozgalomnak, talán ha nem is egy­
szerre, de mégis lassanként lehetetlenné fog 
válni. Az igaz, hogy addig még sokan fognak 
karambolászni kardjaikkal és addig még sokan 
fognak pufogtatni a levegőbe, de végtére is 
csak ki fog pusztulni ez a kiirtani való erkölcsi 
gyom. A tegnapi napon ilyen nézetek után is 
Nagyváradon két úri ember verekedett meg a 
lovassági laktanyában. A párbajozó felek Meskó 
Boldizsár és Wertheimstein Henrik voltak. Se­
gédekként szerepeltek: Ertsey Péter, dr Mis- 
kolczy Pál, Szunyogh András és Bartos Gábor. 
A felek háromszor csaptak össze könnyű lo­
vassági kardokkal. Az utolsó összeess pásnál 
Meskó Boldizsár a me'lén kapott egy hosszú 
lapos vágást. Érdekes, hogy az esetről tudo­
mást szerzett előzőleg a rendőrség is, honnan 
Zilaby Antal tb. rendőrbiatos ment ki a hely­
színére, hogy a párbajt megakadályozza. A ka­
szárnyába azonban nem engedték be őt. A ka­
puba két hussárörmester állta útját a hatósági 
közegnek és igy történhetett meg a párbaj. 
Jó volna intézkedni, hogy a törvény nevében a 
kaszárnya törvénye ne Jegyen gát egy vétség 
elkövetésének megakadályozásánál.

* Haasz Manó és a Bácskai Hitel­
bank. Heasa Manónak manipulációi nemcsak 
Nagyváradon játszódtak le, hanem még Bács­
kába is kiterjedtek. Mint értesülünk onnan még 
a pénzkrizia idejében két hamis betétkönyvet 
küldtek el Nagyváradra Haasz Manónak, hogy 
azt helyezze el. Haasz Manó az egyik könyvet 
visszaküldte a banknak, a 22,000 koronás 
könyvvel kifizette egy tizezerkoronás adósságát, 
s azután csődöt mondva, megszökött Ameri­
kába. Ez a 22,000 koronás könyv most vissza­
ment Szabadkára. Dr Jancsó Dezső, Haasz 
Manó csődtömegének gondnoka tegnap megje­
lent a »Mercur« bankban, amely a bukott bank 
ügyeit véglegezi és előmutatva a betétkönyvet 
anmk kifizetését kérte. A hamis könyvre Jan­
csó Dezső dr nem kapott pénzt.

* Bibliai előadás az Edisonban. Az 
Edison színház vezetősége lelkes ambícióval és 
körültekintéssel igyekszik megvalósítani azt a 
feladatot, hogy a közönséget a legnagyobb 
gonddal elégítse ki. A tágas, levegős, elegáns 
földszinti helyiség immár a korzó fényes publi­
kumának a kedves találkozó helye. Tegnap 
délután vidám gyereksereg töltötte meg a 
nézőteret és nemcsak a gyönyörű képek mu­
lattatták az apróságokat, de a szüleikét és a 
tanítókat teljesen megnyugtatta az a biztosság 
ami az Edison színházban tapasztalható. Tegnap 
este óriási közönsége volt a bibliai előadásnak, 
amelyen Mózest és az ő korát mutatták be 
nagyszerű színezett mozgó képekben. A többi 
műsor számok is zajos tetszést arattak. Ma, 
vasárnap délelőtt népelőadás lesz, amelyen az 
október 10-iki munkás felvonulás eredeti fel­
vétele kerül bemutatóra félhelyárak mellett. 
Mózes ét kora ma este és a hét többi napjain 
>s műsoron marad. Ma délután 3 órától lesz 
előadás.

* Aa albisi vadorzók. A margittai já 
rásban Albis község képviselőtestülete kimon­
dotta, hogy a csőszöket és erdőkerülőket fegy-
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vérrel lógja ellátni. A község eme határozatát 
a főszolgabíró tegnap terjesztette be ax álispáni 
hivatalhoz véleménye kapcsán. A főszolgabíró 
nem véleményezi a határozat jóváhagyását, mert 
az őröknek fegyverekre nincs szükségük és ha 
teljesedésbe menne a határozat, az a vadállo­
mánynak föltétien pusztulását jelentené. Már a 
múlt évben is bizonyságát adta ennek az, hogy 
a járás területén egyetlen egy községből sem 
koboztak el oly sok fegyvert a vadorzóktól, 
mint Albisról. As őröknek fegyverrel való ellá­
tása csak köpeny volna arra, hogy a már már 
szűnni kezdő vadorzók ismét lábra keljenek.

i MOLNÁR H. Béur-tírl cukráizdájála« illndhi 
2-izir npoiti friss Mlfioi kávéboz vili siltuíifik is 
tu sltsiéa) kspkitó, Tslsfu 395.

* Kutya-sport. Utóbbi időben nálunk is 
a kutyatenyésztés nagyon föllendült. Nagyban 
hozzájárult ehez, hogy a tenyésztők súlyt 
helyeznek az etetésre. Ebben nagy segítségükre 
van e Fattínger-cég, a melynek kutyaeledele 
táplálja és erősiti az állatokat. A gyár, melynek 
teljes cime Fattingers Hundekuchen-und Gef- 
lüngelfuller Fabrik, Wiener Veustadt, a kutya 
észszerű táplálásáról érdeklődőknek ingyen 
könyvecskét küld.

* N&ffyM&básu képkeret«»*«! tü- 
lalat Szickta Tivadar taegktrtskedisében 
Kossatk-utca í. (volt Blum-féle üzlet) kívánatra 
kép' eretezések azonnal is elkészíttetnek. A leg- . 
egyszerűbbtől a legdíszesebbig. Olcsó árban. |

* Nincs többé rhouma, aszthma, csux, 
köszvény, lábdaganat, tyúkszem, bütyök, mert 
Rytkó Viktor budapesti specialista oly próba­
fürdőt nyitott, hol mindenki kipróbálhatja an- 
nak jóságát és pársxori használat után már is . 
jobban érzi magát. Minden elhanyagolt és régi ; 
rheumát gyökeresen gyógyít. Ritkó Viktor a l 
nagyváradi közönség kívánatéra bevezetés cél­
jából hosszabb ideig marad és próbafürdőkkel j 
szolgál. Egy gyógy sós láb gőzfürdő 1 köröné- i 
tói feljebb. Nyitva reggel 5 órától 12 óráig 
férfiak részére, 2 órától 7 óráig nők részére,
7—10-ig ismét a férfiak részére. Fürdő Pivtl- 
utca j. Vasárnap egész nap nyitva. (Lakik; 
N.-Teleky-utca 12, sz.)

x Női fodrásx-terem nyílik meg a kö­
zeli napokban, ahol a na. t. hölgyközönség a 
legkényelmesebb igényeknek megfelelőleg a leg­
újabb divatfriznrák szerint fésültetik, ugyanott 
hajmosás, villamos szárító-készülékkel. Parókák 
nagy választékban raktáron, egyéb hajmunkák 
szolid kivitelben s méltányos árak mellett, — 
szavatolás mellett gyorsan készíttetnek. — 
Külön bejárat! — Szives pártfogást kérve 
Ramminger István színházi fodrász, Bazár-épület.

SZÍNHÁZ.

A hét műsora
Vasárnap: d. u. Boszorkány vár, este Se­

lyembogár.
Hétfő: Álarcosbál.
Kedd: Bolondok ház«.
Sxerda: Vetélytárs.
Csütörtök: Eleven ördög.
Péntek: Eleven ördög.
Szombat: Varázskeringő.
Vasárnap: d. u. Orfeusz s pokolban, este 

Császár katonái.

A színtigyl bizottság ülése.
Nagyvárad város szinügyi bizottsága teg­

nap tartott ülésén szóba került az is, hogy a 
Szigligeti színház műsora az utóbbi időben 
valóságos melegágya a trágárságoknak, s élénk 
versenyt fejt ki a Zöldiabeli orfeummal. Ebben 
nagy része van a közönségnek, amelynek rom­
ait ízlése lesi nem is a pikantériát, de a leg­

vastagabb disznóságokat s míg a legjobb fehér 
darabnál üres a színház, a szemenszedett trá­
gárságoknál már napokkal előbb elkapkodják 
az összes jegyeket. ,

Az ülés lefolyása a következő voll;
Dr Hoványi Géza elnöklete alatt Rimler 

Károly, Mezey Mihály, Harmathy Károly, dr 
Kunländnr Ede, Stark Gyula, Kőszegby József, 
dr Adorján Emil, Juricskay Barna jegyző és 
Erdélyi Miklós szimgaxgató.

Elnök bemutatta a színigazgató által ösz- 
szeállitott március havi műsort; eszerint kitü- 
xettek előadásra:

Selyembogár (uj népszínmű), Álarcos bál 
(opera), Bolondokháza, Á vetélytársak, Eleven 
ördög, Varázskeringő (fehérre átdolgozva), Csá­
szár katonája (uj színmű), Gavallér becsület (uj 
színmű), Rab Mátyás (uj operett), A nagymama 
(uj operett), A hazug törvény (uj színmű), Dol­
láros here-gnő (uj operett).

Erdélyi Miklós bejelentette, hogy a Va- 
rázskeringőt fehér darabbá átdolgozva hoaza 
ezután színre.

Dr Hoványi Géza ajánlja figyelmébe a 
színigazgatónak, hogy március 18-án Szigligeti 
Ede születés napján minden évben az ő egyik 
darabját adták eddig.

Dr Adorján Emil a színház nívójának ér­
dekében szól s rámutat azokra az erkölcs 
rontó darabok'», amelyek most a külvárosi 
szinházakból hozzánk kerülnek. A miniszter 
az ilyen irányt kultiváló színházaktól megfogja 
vonni a segélyt.

Erdélyi Miklós nem barátja a trágárságok­
nak, de a közönség kényszeríti ezek előadását. 
Másként üres a színház.

Sokan szóltak a kérdéshez s mindannyian 
elitélték ezt az irányt, de a színigazgatót csak 
úgy lehetne a szolidabb irányzat követésére 
kötelezni, ha anyagi kárpótlást nyújtana & vá­
ros. Másként belebuknék.

Végre is rábízták az igazgató belátására a 
dolgot azzal, hogy az elhangzottakat figye­
lembe vegye.

Ezzel véget ért az ülés.

EGYESÜLETEK.
Orvosok gyűlése. A »Biharmegyei Ör- 

vos-Gyógyszerészi- és Természettudományi- 
Egylet« folyó évi március hó 2-án délután 5 
órakor rendes szakülést tart.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Március I. A Negyvennyolcas Népkör bálja
Március 2-án\ A nagyváradi hadapród iskola 

táncvigalma.

Farsangi mulatság a Kaszinóban.
A Biharvármegye és Nagyvárad város 

nemzeti Kaszinójának több tagja azon kéréssel 
fordult ax igazgatósághoz, miszerint mielőtt a 
szerdai oly kellemes esték beszüntettetnének, 
kedden március 3-ikán a farsang utolsó es­
télyén mégegyszer nyílnának meg a Kaszinó 
termei a tagok családjai részére, egyben, hogy 
a Kaszinó az eddigi áldozatokat ne tetézze 
újabb kiadásokkal, a megjelenők személyen­
ként egy korona belépti dijat fognak fizetni. 
Glacz Antal főispán, ügyvezető igazgató az 
ajánlatot elfogadta, a kérést örömmel telje­
síti. Mint értesülünk, a tagok igaz örömmel 
vették ezt tudomásul és igen nagy számban 
készülnek a farsang utolsó estélyét a Kaszinó 
ban tölteni el, hogy azzal magoknak kellemes 
estét szerezzenek, megjelenésükkel az igazgató­
ságnak elismerésüket fejexzék ki és a Kaszinó 
pénztárát az eddigi áldozatokért némileg kár­
talanítsák.

A 48-aa népkör bálja. A 48-as nép- 
kör-bál, mint értesülünk, igen élvezetes es­
télynek ígérkezik, amennyiben a hírneves An- 
talfyné tánciskola tanítványai jelmezes táncokat 
fognak bemutatni. A bál ma, vasárnap a 
Zöldfa nagytermében lesz megtartva.

TÁVIRATOK.
A horvát választások után.
Budapest, febr. 29. A három hor­

vát osztályfőnök a választásokból kifo­
lyólag beadta lemondását. Rauch Pál 
horvát bán a délutáni vonattal Buda­
pestre utazott, hogy Wekerlének a válto­
zott helyzetről jelentést tegyen. A meg­
választott képviselők nagy része már 
tegnap este Zágrábba érkezett, hol nagy 
ovációban részesítették őket.

Merénylet a perzsa sah ellen.
London, febr. 29 M.gy újabb verzió sze­

rint, amely a Times teheráni táviratában fog­
laltatik. A perzsa sah ellen három bombát ve­
tettek. A bombák • sah kocsija előtt robban­
tak szét; a szilánkok 12 embert öltek meg. A 
sah sértetlen maradt. A merénylőket nem sike­
rült kézre keríteni.

Páris, febr. 29. Teheránból jelentik: 
A palotaőrség főnökét Juzotot, ki francia 
ember, letartóztatták, mert ezzal gyanú­
sítják, hogy része volt a sah élete elleni 
merényletben.

IPARÜGYEK.
Az ipartestület az adóreform 

mellett.
Az ipartestület elöljárói ülését folyó hó 

27-ikén délután 5 órakor tartotta az ipartestü­
let helyiségében.

Elnök a teljes számban megjelent elöljá­
rók üdvözlése után az ülést megnyitja.

A folyó év január 16-án felvett elöljárói 
és január 26 án felvett közgyűlési jegyzőköny­
vek felolvasása után, olvasták az elnöki jelen­
tést, melyből kiemelendő a tanonc-otthonra az 
országos iparos párt szervezkedésére és az adó 
reform tárgyában megindult mozgalomra vonat­
kozó rész, melyben reámutat azon izgatáxra, 
melyet a nagy adófizetők folytatnak céljaik 
elérése érdekében és a nagy adófizetők a ki» 
adót fizetők százezreit lázitják és az iparossá­
got akarják céljaik kivitelére felhasználni, miért 
ix indítványozza, hogy az elnökség bízassák 
meg, hogy kérje fel dr Halász Lajos ország­
gyűlési képviselőt, hogy egy e célra összehí­
vandó iparos csoport előtt az uj adótörvényt 
ismertesse meg. Többek hozzá szólása után ki­
mondja az elöljáróság, hogy a tanonc-otthon 
ügyében, ha a törvényhatósági bizottságtól az 
átirat megérkezik az ipartestülethez, az elnök 
hívjon össze egy rendkívüli elöljárói ülést az 
ügy bővebb megbeszélése végett. Az adóreform 
tárgyában pedig többek hozzá szóllása után 
kimondj« az elöljáróság, hogy dr Halász Lajos 
országgyűlési képviselő és Németh István pénz­
ügyi tisztviselő kéressék fel arra nézve, hogy a 
város tanács termében egy felolvasást tartsanak 
és az uj adó törvényt az iparosok előtt is­
mertessék meg.

Ezen felolvasásra Szokoly Tamás ország­
gyűlési képviselő és az össziparosság meghí­
vandó. Az uj ipartörvény tervezet bemutatása 
után kimondja az elöljáróság, hogy kedd és 
csütörtök d. u. 5—7 óráig az ipartestület helyi­
ségében az érdeklők közbe jötte mellett felol­
vasó órákat tart. Exután a szabadiskola céljaira
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(no koronát, több szakosztálynak és az iparos 
(hnáe önképi« egyletének különböző segélye­
id szavazott meg az előljáréság s a folyó 
ügyeket tárgyalta le.

~ ................ '-7" ' l^'llr'nr, o——cg

' KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, fahr. 28. 
Osztrák hiteirészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank 463.——
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasnti réizv. — 644.50
lözati vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 28.
Baza okt. 50 kilogrammonként 11.81 
Baza ápr. 1908 — — — 8.51
Rozs ápr. — — — 12.57
Zab ápr. — — — — 91*11
Tengeri máj. 1908. — — 7.32

Hivatalos Árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. febr. 28. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—
Magvar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 92 —
Horvát-szlavon földleherment. kötvénv 95.— 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.— 
Tisaa-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140.— 
Osztrák járadék papírban — — — 91 57
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75
Osztrák korona járadék — — — 29.55
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 633.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 726.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

«K

SZERKESZTŐI POSTA.
U. I. Jövő vasárnap jönni fog.

NYILTTÉR.

Nyilatkozat.
A tegnapi helybeli lapokban Mozis Nándor 

aláírással «Felhívás» jelent meg, melyben a 
volt Lövi P. cég üzleti vevőit értesíti, hogy az 
Összes üzleti követelésekre a nagyvárad városi 
*ir. árásbiróság zárlatot rendelt el, és ő lévén 
zárgondnokul kirendelve, értesít mindenkit, hogy 
fizetéseket egyedül az ő kezéhez jogosultak 
teljesíteni.

E felhívással szemben értesítem vevőkörö­
met, hogy a valóságnak nteg nem felel, mert 
Mózes Nándor,» követelések behajtására nincs 
®í°gositva. Én összes üzleti követeléseimet 
ilráel és Rosenfeld nagyváradi bej. czégnek 

adtam el, kik egész üzletemet Löury JP. utódai 
•fíróéi és liosenfefeld czéa alatt foly 
latyak
Mózes Nándor ellen hűtlen kezelés 
«Uatt a nagyváradi vizsgáló hiró ur­

al büntető feljelentést tettem, mert fel­
ívásának célja csak az volt, hogy nekem és 

J°(?jtuódaimnak a követelések behajtását meg­
nehezítse.

d vev®1<ö’:öní^Eeni tájékozására kiván-

Tisztelettel
Lőwy P.

%

5?

A legjobb kutyakalács volt és marad a Fattinger 
féle Kutya-Kalács, mely az összes e fajta tápsze­
rek közül a legjobb összetételű és táperejü. 
50 kg. 23. — K., 5 kg. bérmentve 3. 20. K. 
Fattinger-féle Puppy-Bisqnit kölyök kutyák ré­
szére. 50 kg. 26. — K., 5 kg. bérmentve 3. 50 K. 
Árjegyzéket bérmentve küld Fattinger’s Pa­
tent Hundekuchen und Geflügelfabrik, 
Wiener-Neustadt. 250-nél több első díj. 
A Fattinger-féle tápszer állatorvosi ellenőrzés 

mellett készül.

terméke a magyar pezsgőgyártásnak, mely­
ben a francia jelleg kifejezetten érvénye­
sül s mint ilyen, az idegen pezsgőket .« 

pótolni van hivatva. ®
Kapható minden elsőrangú füszerkereakédés-

ben, kávéházban és vendéglőben.

Kelemen Béla 

könyvkötészete 
í NAGYVÁRAD, 
í

Nagypiac-ter,
(Andrényi-palota.)

» 
»

REGÉNYCSARNOK.

Regény.
Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (10)

Mindenki nevetett, nem azért, mintha a 
mondottat élcesnek találták volna, hanem mert 
szokásból. Siegburg minden szaván nevetni volt 
divat.

A pipátoriumban, egy festőién és mégis 
kényelmesen barna fa-faragványokkal és keleti 
szőnyegekkel bútorozott kedves teremben vol­
tak s az igazi »magunk közti* hangulat uralko­
dott — az a bizonyos elemezhetetlen vegyüléka 
a lekötelező udvariasságnak és barátságos meg­
hittségnek. Nem mondhatni, hogy a legveszélye­
sebben tudós dolgokról folyt volna a társalgás, 
sőt még »pietykáztak* is egy keveset, időnként 
igen rossz élceket mondtak, melyeknek semmi 
éle se volt, adomákat beszéltek, melyek senkit 
sem sértettek, mert nem folytattak minden ér­
velést a legvégső határig, nem elemezték vegy - 
tanilag minden szó horderejét és alapját, szó­
val, mert nem akartak »alaposak» lenni. A fe­
lületességnek is megvan olykor a maga bája s 
hiába tagadják de szép dolog az is.

— Ma igazán otthonosan érzem magamat, 
egészen mint Bécsben, — mondá a hercegnő, 
— csak attól félek, hogy ez a kedélyesség már 
nem soká fog tartani. Balsejtelem üldöz. A 
Gandry és Ferguson hölgyek itt ebédelnek a 
szomszédban.

E közben ő Excellentiáját, Norina herceget 
jelentik.

»Jövendő események előre vetik árnyé­
kukat* — idézte Sempály halkan. Ismert dolog 
volt, hogy a midőn Norina herceg megjelent 
valamely római salonban, Gandry grófnő már 
nem lehetett távol.

A herceg magas, szőke, afféle férfias divat­
lap-szépség s már négy-Öt év óta a fenntneve- 
zett hölgy bevallott rabja volt.

A hercegnő üdvözlésére sietett, általánosan 
kézszoritásokat váltott és azután, a ház ura 
által, a királyi kormány égbekiáltó visszaéléseit 
illető elénk vitatkozásba bonyolittatott.

(Folyt, kör.)

A awerkeaatéaért lelelSw

Dr. VUCSXIC8 GYULA.

Szigligsti-Szinhá z,
Délután 3 órakor, félhelyárak mellett színre 

kerül:

Boszorkány vár.
Daljáték 4 felvonásban.

Este fél 8 órakor, rendes helyárakkal, kis bér­
letben színre kerül:

A selyembogár.
Színmű 3 felvonásban.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től fél 1 óráig, d. u. 

fél 4-től 6-ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnsp hétfőn színre kerül

Az álarcos bál.
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Belépési felhívás
a «Polgári takarék- és segély­

szövetkezet*
13-dik év társulatába. | 

A »Polgári Takarék- és segély- 
Szövetkezet« 1908. január 1-én uj évtár íj 
sulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 191* . K 
év végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti 5; 
számban jegyezhet üzletrészeket s minden g 
üzletrész után hetenként 20 fillér | 
(10 kr.) fizetendő. A három év eltelte | 
után az évtársulat feloszlik s az összes jőve M 
delem a résztvevők között felosztatik és min- * 
denki megkapja a befizetett tőkét a felmerült * 

haszonnal együtt. t
A szövetkezet célja a takarékosságot elő- ß 

mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 3 
minden tag heti betétei által önmagának tőkét | 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizető- | 
sek dacára is a takarékpénztári kamatozásnál | 
magasabb nyeremény-osztalékot hoz és mert j 
minden tag az általa befizetett összeg négy­
ötöd részét 6 százalékos kamatl ib mellett min­
den előleges bejelentés nélkül kölcsönképpen 
felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket ’ 
postai cheque-lapok utján teljesít­
hetik.

A szövetkezetbe való belépés 
alkalmával iizletrészenkint 10 fill. 
(5 kr.) beiratási dij fizetendő s egy 
heti részlet lefizetése ntán már 
mindenki megkapja saját nevére 

I irt könyvecskéjét.
g Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
" valamint mindazokat, kik az 1908. január 

ö-tól kezdődő 13-ik ciklusnak tagjai óhajtanak 
lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti ! 
üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos-utca 4. sz.) 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. november hő.

A Polgári takarók- és segélyszövetkezet 
igazgatósága.

13-lk évtársu'at iefhelésl napjai:
kedd délután 3—5-ig.
szombat délután 8— 5-ig. |

A szövetkezetnek ez időszerint 2000 tagja van I 
mintegy 35000 üzletrészszel.

tulajdonosait is, hogy bennünket f. hó 
29-ig bezárólag értesíteni szíveskedjenek, 
hogy a jegyzett részvényeket milyen névre 
állítsuk ki, mert ellen esetben arra a 
névre fogjuk azokat kiállítani, amely 
alatt a részvényeket jegyezték.

Nagyvárad. 1 08. február hó 15-ikén.
Tejes tisztelettel

A «Nagyváradi Hitelbank Résvénytársaság< 
igazgatósága.

Pénz.
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt
10 75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Házak, szőlők, földbirlokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját köllségére elvállalja é- Hnanciroza

Faludi Ignác,
olt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

RT 1.1 MŰSOR*

EDISON 
mozgófénykép színház 
Fő-utca 3. A régi Bazár helyén.

MŰSOR;
március 1. március 2. vasárnap, hétfő-

1 Kegyetlen tréfa. (Dráma).
2. Sakk-matt! Pompás bohózat.
3. Az asszony-idomitás Tréfás kép
4. Amerikai vörösbőrnek. Látvá­

nyosság
5. Bobslei. Szenzációs sportkép.
6. A baba első sétája. Gyermekjelenet.
7. Elhagyatva. Dráma.
8. A szerencsés nyelő Bohózat
9. A portugál király és trónörökös 

temetése. Helyszínén készült eredeti 
felvétel.

Kényelemmel átalakított nézőtóö
Alá, vasárnap és a következő na­

pokon

MÓZES és kora
gyönyörű 300 méteres bibliai tárgyú 
mozgófénykép, műsoron kívül.
■■in—■■■->in»inm—■■ I  r-  —- „„„t j |J_. .......t,   

í Az előadás hétköznap délután 6 órakor, 
! szombat és vasárnab 3 órakor kezdődik.

Helyárak: Fentartott zsöllye 1 K., Kör­
szék 80 f. II. hely 60 f., III. hely 40 f. 
Katonák és gyermekek részére félárak.

Kiváló tiszteletttel

Az EDISON
mozgófénykép-sziu ház igazgatósága.

Részvénykicserélési felhívás.
Alapszabályaink 3 §-a értelmében az

1907. szeptember hó 22-ik napján tar­
tott közgyűlési határozat alapján, kibo­
csátott 1168 drb. uj részvény kibocsátási 
műveletének befejeztével, intézetünknek 
minden két drb. régi 150 korona névér­
tékű részvénye 1 drb. uj 300 korona 
névértékű részvényre cserélendő ki. Fel­
hívjuk tehát t. részvényeseinket, hogy a 
birtokukban levő részvényeket az összes 
még le nem járt szelvényekkel együtt
1908. március hó 31-ig vagy postán bér­
mentve hozzánk beküldeni vagy pedig 
intézetünk pénztáránál átadni szívesked­
jenek. Az átvett részvények ellenében az 
uj 300 koronáról szóló részvényeket 1908. 
február hó 15-töl kifogjuk szolgáltatni.

Ezen átírás fejében minden 300 
korona névértékű részvény után bélyeg 
és kiállítás dij fejében 3.26 korona fize­
tendő.

i

Végül felkérjük az uj részvényesek

tVagyvúrad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megiak-'.ritást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a in lámpa darabja 3 kor 
60 gyerlyásé 3 kor. 30 fül
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát ö százalék, kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény­

it é p es z-1 á in p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

villamos világítási
■""•"■"■■■«■■■■■■■■■■■■■II« ■ ■ in in i ■■ m au»

Telefon szám 514.

Cs ill á r o k.
ívlámpák-

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
eélra épített nagy
x csillr-raktárunkat

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos mólónkat
’U lóerőtől 12 léerőig mlman nagyságbae

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, iv ampák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 

a legolcsóbb árak mellett.
Költségre tsek ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat
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Elvállal Épületvasalást, vízvezeték berendezést vlllany- 
viiáoltásl. elesett- és fürdőszoba-fölszerelést, épület y ; és slrrács készítést
valamint vasöntést, eszterga munkát, gya- 
lulást, gőzkazán és mindennemű gépek ja­
vítását.‘gépalkatrészek, fémperselyek, csap­
ágyak, transmissiók öntését és megmunká­

lását gyorsan és jutányos áron.

Unicum Drill <

; vetőgépekJ
és BÄCHER1

® acél-ekék J 
nagyon olcsó áron és előnyös feltételek 
mellett kaphatók ANDRÉNYI KÁ­
ROLY és FIAI cégnél Nagyváradon.

Van sxrrenczém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönségét, hogy a Szent Já- 
noí-tncu 1 sz. alatt levő raktáramban nagy 
vá.asztekban vannak

ZONGORÁK
és

PIANINOK

Közgazdaság! Bank r i

eladásra, hangversenyre, estélyekre, úgy­
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A 
pártfogását kérve, n aradiam tisztelettel

Özv. Mustó Janosné.

nagyérdemű közönség

i Nagyváradon. I
3 Teieky-utcza 35. sz. a jn

Nagyváradon, Teleky-u* 10.
Telefon 742. ___ :----- Telefon 742

Hitelt nyújt váltóra, 
értékpapírra, betáblázás 
lanokra.

Elfogad betéteket

folyószámlára, 
mellett ingat-

Valódi tani szövetek
" az Í908. évi tavaszi és nyári Idényt. A

Egy szelvény 
3'10 m. hosszú 
teljes fÓrfirahá- 
hoz (Kabát, nad­
rág és mellény)
•lelendő, etaK

1 szelvény 7'kőfofta 1 . .
1

T
1
1

szelvény 10 korónk“ 
szelvény 12 korona 
szelvény 15 korona 
szelvény 17 korona 
szelvény 18 korona 

1 seelvény 20 korona

’ti «... ... rr T , s.

NAGYVÁRA»
Hattyú és Vitéz-utcák sarkán.

f Teljesen korszerűen, legújabb gépekkel 
* felszerelve és villanyerőre berendezve.
3 Készilek, javítok és szerelek mindennemű 
f“ gazdasági gépet, modern bérén

dezéseket, gőzgépeket. Elvállalom 
“ nyomdai gépek javitását is felelősség 

mellett.
A nagyérdemű közönség tömeges párt­

fogását kéri:

Schmidt Frigyes.

kamatozás mellett a betét napjától 
számítva. (Betét kamat-adót a r.t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfmen-féle 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

Az igazgatóság.

s

E^y szelvényt fekete szalonruhához 20.— K.-ért, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyem- 
kamgarnt stb. stb, gyári árakon küld a mint meg­
bízható és szolid cég mindenütt ismert poszto- 

gyari raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn. >
MintáK ingyen és bérmentve,

•. elonyöK, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sierfel-Xmhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb áraK. óriási válaeztéK.
Mintáiul, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelési.él is. teljesen friss áruban.

i i

13
I í ü GŐZFÜRDŐ, GYÓGY- 

■g - - FÜRDŐ-OTTHON. - -

Kiadó lakás.
Három szoba, alkov. für- I 
dő-szoba május íré kiadó |

Pereces-utca 11. íj

Nem kell a rheuma, cbuso«, kösz- 
vény es bajok gyógyítása miatt a 
drága fürdőket felkeresni. Otthon biz- 
tosabban, pontosabban fürösztheti 

Áft gőzben, vagy gyógynövény forrázat 
gőzében mindenki fájdalmas tagjait a 

Jh RYTKÓ-féle szabadalmazott

öj fényképészeti és festészeti műterem 
Nagyváradon.

Jba ■mu*»««——'eMU«af»uin ■—r»» «ra— u»» rauswzf

EEMBERT EDE 
fényképészeti és 
festészeti műterme

mely a modern kor kívá­
nalmainak megfelelően telje­
sen újonnan épült Rákóczi-ut 
8. szám a. (Fő-u. Györffi-ház) 

megnyílt.
Műtermében készít: 

Platin képeket
Aquarelleket

Olajfestményeket
és régi képek után uj másolatokat.

Ezen készülék a beteg testrészekre 
alkalmazza közvetlenül a gyógyító £££» 
gőzt és az ott esetleg évek óta fenn- 
álló csuzt, rheuma. köszvényt meg- 
szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 
látható a hőmérőn és igy mindig 
ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak OT* 
helyileg hat, nem okoz fejszédülést, gg» 

Äß rosszullétet, vagy nehéz légzést stb. re 
-jy-g Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé- 

lyeg beküldése ellenében szívesen 
*§£5 szolgál a feltaláló.

Egy fürdőhöz szükségeltető te’jes góz 
egjűj! 370 4 fillérbe kerül. 1—150
jva Egészségi cipők, valamint izzadtság 

szívó talpbetétek is itt kaphatók, 
Megtekinthető a feltalálónál: ke

gRylkó Viktor SSM|
«0 Jelenleg NAGYVÁRAD, Zöldfa-

sxálloda 26. ■« , hol naponta 8— £££» 
Jyg 10 és 2—5-ig felvilágosítással szolgál. £ä

íb '*Z-5 yST Védjegy: „Horgonyt* -«9 
LlSisSäj ----------------------- -----r?

M A Liniment Capsici comp., 
m a Horgony-Pain-Espeyer 
A TI pótléka
r ~ egy régjónak bizonyult háziszer, mely -.»r sok 
W év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
M köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz- 
1:1 ..................I., sölésképpen használva.

Figyelmeztetés. • Silány hamisítványok miatt 
(I bevásárláskor óvatosát legyünk és c ak olyan üve- 
y/ get fogadjunk el, mely a „Horgon /“ védjegygyei 
(vA es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
S csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 ée K 2.— 

és úgyszólván minden gyógyszertár uu> kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, í-dapest.

vz Dl Richter gyógyszertára az „Arany orobzlánfcoz",
J Prágában, Elisabethstraseo 6/^u 

Mindennapi szétküld*..

Elsőrangú kivitel ! __ I
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IFJABB WALLA JÓZSEF

Leszállítottuk
az árakat

minden egyes divatcikkben a

leltár előtt!
Ruhaszövetekben, selymekben, vászon 

és asztalneműnkben, szőnyeg és függö­

nyökben nagy választék meglepő olcsó 

árak mellett.

Wallerstein

HIRDETÉSEK

FELVÉTETNEK A 

„TISZÁNTÚL“ 
KIADÓHIVATALÁBAN.

OíW

MOZAIK-CEMENTÁRU- ÉS MŰKŐ-GYÁRA. 
= ÉPÍTÉSI ANYAGOK RAKTÁRA. =

TELEFON 76-36. BUDAPEST. TELEFON 76-36.

Márvány mozaik 
Mintázott cementlapok 
Karmantyus betoncsövek 
Különféle műkő-munkák 
Grauit terazzo 
Beton-munkák 
Csatornázások 
Falburk olások

IRODA:

VII., BOTTENBILLER-UTCA 15. SZÁM, 

lapok Mettlachi lapok
Keramit és kllnkerlapok
Fayenee-lapok
Kelheimi lapok
Terrakotta áruk
Kőagyagesövek
Chamotte téglá és agyag 
Portland és románcement.

Uj üzlet! Uj üzlet! -w

Lukács Nándor
bútor-raktára
műasztalos-, kárpitos- és díszhő műhelye 1 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben. ;

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 210

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Tarsoly és Riszté
vaskereskedése

NAGYVÁRAD, Rákóczi (Fö)-llt "'"gS’"'
Van szerencsés k a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy újonnan beren­
dezett

vaskereskedésiinket
megnyitottuk s minden e szakmához tar­
tozó vasnemüeket, valamint zománcozott edé­
nyek, konyhaielszerelések, gazdasági és ház­
tartási eszközök, épület- és butorvasalások, 
szerszám különlngességek, vadászfegyverek 
és töltények, v.Uanycsengők és alkatrészek 
nagy választékban. Szolid árak és pontos ki­
szolgálás mellett a t. vevőközönség rendel­
kezésére állanak.

Miért is b. pártfogásukat kérjük

Tarsoly és RisztóKívánatra rajzok és költségvetések ingyen
vaskereskedők.

Bémer-tér, Pannonia mellett

MUSCH OMG-HUZIÁSFÜRDŐ1

SZÉN SAV-MŰVEK
újonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

£ <n 
cd >

* o

. Ä J a világhírű buziásfürdöi szénsav forrásokból szóda-
— V J vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra

össze nem tévesztendő KSS&JÄÄ 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I 

buziásfürdöi ásvány- és gyógyvizek 
egész és féliteres üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali viz !

Felvilágosítással készségesen szolgál. 348 1—200
MuBchong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásvány­

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdő. - Interurban t 1 fon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.
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Alapittatott 1850. Alapittatott 1850.
I '§ . IWF"“ Olcsó bevásárlási forrás!! ""Wl . ÍB"

..ffW • • • ~ w 9ű±

ÜVEG- és PORCELLÁN árukban g 
SZICHTA TIVADAR üvegkereskedésében |

KOSSUTH-UTCA. 2. szám (volt Blum-féle üzlet.)

Nagy raktár asztali, teás, kávés és mindennemű üvegkészletek- gaT 
ben, függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacca Sw* 
evőeszközökben. El vállaltatnak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. — Csődtömegtől átvett áruk minden 
elfogadható árban. Nafly raktár táblaüvegben.

rőhlich János
hentes- és mészáros üzlete

Rákócxi-ut (Rítnanóczy palota.)

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, 
hogy igen tisztelt vevőim kényelmére számos oldalról 
megnyilatkozott óhaj következtében üzletembe a 

marhahúst
teljes tisztelettel

Fröhlich János

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek 
ajánlani a legkitűnőbb 

vetö-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett 

takarmányrépa-fajokat. 
Oberndorfi kerek sárga;

Mammutli óriás hosszú vörös, ecken 
dórii olajbogyó sárga palackalaku 

hosszú.
Államilag vizsgált arankamentes, magyar 

lucerna, stíriai vörös lóhere.
Pázsit diszfü-vegyülök.

Angol perje, muhar, bükköny, paprika­
köles, kendermag, kék mák, ing hagymák, 

cukor-cirok.
Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét fel­

hívom jutányos áraimra.
A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók.
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a leg­

nagyobb készséggel várva maradok 
kiváló tisztelettel:

Dell’Ortó Károly
magkereskedése a „Zöld Koszorúdhoz

NAGYVÁRAD, Szent László-tér
Képes árjegyzéket kívánatra bérnientye küldök.

Vidéki megrendeléseket gyorsan cs pontosan telje­
sítek csomagolási költség nélkül.

is bevezettem, s azt folyó év február 1-től kezdve szintén 
árusítom. — A közönség további szives támogatásé^
kérve, vagyok

Ha szép világosságot akar szobájában, kérjen mindenütt

V ACHTE JHH»n petróleumot,n
amely takarékos használata, kifogástalan égése, nagy világító ereiével tűnik ki.
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menyasszonyi és mindenféle alkalmi csokrok, 
ünnepi koszorúk, gyászkoszoruk, felirattal 
vagy anélkül, flcuslevél és pálmalombokból,Elő virágokból

o,|5,.)clfn ho,..., k.re..i.K virágokból k.gb.iók.

Vj kíh \

Csokrok menyasszonyi, ko- 
szoruleányi, báli vagy bármily 
alkalomra, szép berlini papir- 

tartóval 1—3 írtig.
Csokrok atlasztartóval 3 
írt 50 krtól 6 írtig, selyem­
tartókban rózsa és kamé­
liák 8 írttól 12 írtig, ami 
ezelőtt 15—20 írtba került.
Csokrok a legfinomabb min- 
tájuak, a legújabb párisi minta 
szerint a legfinomabb selyem, 
csipke és atlasz tartókkal 
18—25 írtig, ami ezelőtt 

40—-50 írtba került.
Gyászkoszoruk igei' szép, 
tartós zöld és szép virágok­

kal díszítve 1—3 írtig.
Babérkoszorúk ovál vagy 
kerek alakban, igen 
ragokból díszítve 2

10 forintig.

Kiváló tisztelettel

szép vi- 
formitól Farkas József,

a váradvelencei niiiikertésnet és 
rózsatelep tulajdonosa

Nagyváradon.
1 cikkek- 

sdéki rendeléseknél kérem a pontos
Kívánatra ré^.’<tes faj- és árjegyr-éket mindennemű kertészeti 

bői inaxen és bérmentve küldök, il-’- - elmet’valamint a rcudelmény postán vagy vasúton szallittassek. K 
delésnél előleg nem szükséges, a küldemények utánvétté! küldetnek.

könyv-, zenemű-, papír- y
irószerkereskedö ajánlja 

wr dúsan felszerelt raktárát a
magyar német francia és an^ol iro­

dalom összes termékeiből, nemkülönben dús választékú raktárát

papír s írószerekben 
leg jutányosabb árak mellett.

Pontos kiszolgálás.

Nyomatott a Saent Lásiló-nyomdában Nagyváradon.


